
Př́ıklad. Je dána funkce p̌redpisem

g : y =
x − a

2
·
√

2ax − x2 +
a2

2
· arcsin

x − a

a
,

kde a > 0 je reálný parametr. Určete definičńı obor funkce D(g), p̌redpis derivace g′ a definičńı obor derivace D
(
g′
)
.
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x − a

2
·
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2ax − x2 +
a2
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x − a

a
,

kde a > 0 je reálný parametr. Určete definičńı obor funkce D(g), p̌redpis derivace g′ a definičńı obor derivace D
(
g′
)
.

Řešeńı. Z vlastnost́ı druhé odmocniny a funkce arkussinus plyne, že D(g) = D1 ∩ D2,
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kde a > 0 je reálný parametr. Určete definičńı obor funkce D(g), p̌redpis derivace g′ a definičńı obor derivace D
(
g′
)
.

Řešeńı. Z vlastnost́ı druhé odmocniny a funkce arkussinus plyne, že D(g) = D1 ∩ D2, kde

D1 =
{

x ∈ R; 2ax − x
2 ≥ 0

}
,
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(
g′
)
.
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Řešeńı. Z vlastnost́ı druhé odmocniny a funkce arkussinus plyne, že D(g) = D1 ∩ D2, kde

D1 =
{

x ∈ R; 2ax − x
2 ≥ 0

}
, D2 =

{
x ∈ R; −1 ≤

x − a

a
≤ 1

}
.

Množinu D(g) tedy budeme hledat jako řešeńı soustavy nerovnic{
2ax − x2 ≥ 0,

−a ≤ x − a ≤ a,
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kde a > 0 je reálný parametr. Určete definičńı obor funkce D(g), p̌redpis derivace g′ a definičńı obor derivace D
(
g′
)
.

Řešeńı. Z vlastnost́ı druhé odmocniny a funkce arkussinus plyne, že D(g) = D1 ∩ D2, kde

D1 =
{

x ∈ R; 2ax − x
2 ≥ 0

}
, D2 =

{
x ∈ R; −1 ≤

x − a

a
≤ 1

}
.

Množinu D(g) tedy budeme hledat jako řešeńı soustavy nerovnic{
2ax − x2 ≥ 0,

−a ≤ x − a ≤ a,

kde využ́ıváme toho, že a > 0. (Samostatně zdůvodněte.)
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(
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)
.
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a
≤ 1

}
.

Množinu D(g) tedy budeme hledat jako řešeńı soustavy nerovnic{
2ax − x2 ≥ 0,

−a ≤ x − a ≤ a,

kde využ́ıváme toho, že a > 0. (Samostatně zdůvodněte.) Pro libovolné, v daný okamžik pevné kladné a vycháźı

D1 =
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kde a > 0 je reálný parametr. Určete definičńı obor funkce D(g), p̌redpis derivace g′ a definičńı obor derivace D
(
g′
)
.

Řešeńı. Z vlastnost́ı druhé odmocniny a funkce arkussinus plyne, že D(g) = D1 ∩ D2, kde

D1 =
{

x ∈ R; 2ax − x
2 ≥ 0

}
, D2 =

{
x ∈ R; −1 ≤

x − a

a
≤ 1

}
.

Množinu D(g) tedy budeme hledat jako řešeńı soustavy nerovnic{
2ax − x2 ≥ 0,

−a ≤ x − a ≤ a,

kde využ́ıváme toho, že a > 0. (Samostatně zdůvodněte.) Pro libovolné, v daný okamžik pevné kladné a vycháźı

D1 = D2 =
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2
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2
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,

kde a > 0 je reálný parametr. Určete definičńı obor funkce D(g), p̌redpis derivace g′ a definičńı obor derivace D
(
g′
)
.
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.

Množinu D(g) tedy budeme hledat jako řešeńı soustavy nerovnic{
2ax − x2 ≥ 0,

−a ≤ x − a ≤ a,

kde využ́ıváme toho, že a > 0. (Samostatně zdůvodněte.) Pro libovolné, v daný okamžik pevné kladné a vycháźı

D1 = D2 = {x ∈ R; 0 ≤ x ≤ 2a} ,
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−a ≤ x − a ≤ a,

kde využ́ıváme toho, že a > 0. (Samostatně zdůvodněte.) Pro libovolné, v daný okamžik pevné kladné a vycháźı

D1 = D2 = {x ∈ R; 0 ≤ x ≤ 2a} ,

a tedy D(g) = 〈0, 2a〉.
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2
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2
· arcsin

x − a

a
,

kde a > 0 je reálný parametr. Určete definičńı obor funkce D(g), p̌redpis derivace g′ a definičńı obor derivace D
(
g′
)
.

Řešeńı. Z vlastnost́ı druhé odmocniny a funkce arkussinus plyne, že D(g) = D1 ∩ D2, kde

D1 =
{

x ∈ R; 2ax − x
2 ≥ 0

}
, D2 =

{
x ∈ R; −1 ≤

x − a

a
≤ 1

}
.

Množinu D(g) tedy budeme hledat jako řešeńı soustavy nerovnic{
2ax − x2 ≥ 0,

−a ≤ x − a ≤ a,

kde využ́ıváme toho, že a > 0. (Samostatně zdůvodněte.) Pro libovolné, v daný okamžik pevné kladné a vycháźı

D1 = D2 = {x ∈ R; 0 ≤ x ≤ 2a} ,

a tedy D(g) = 〈0, 2a〉.

V daľśım budeme derivovat funkci g.
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Využijeme toho, že funkce g je dána jako součet funkćı jednoduš̌śıch, neboli

g = g1 + g2,

kde

g1(x) =
x − a

2
·
√

2ax − x2, g2(x) =
a2

2
· arcsin

x − a

a
pro x ∈ 〈0, 2a〉.
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Využijeme toho, že funkce g je dána jako součet funkćı jednoduš̌śıch, neboli

g = g1 + g2,

kde

g1(x) =
x − a

2
·
√

2ax − x2, g2(x) =
a2

2
· arcsin

x − a

a
pro x ∈ 〈0, 2a〉.

Potom s použit́ım pravidla o derivováńı součtu plat́ı

g
′
= (g1 + g2)

′
= g

′
1 + g

′
2,
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Využijeme toho, že funkce g je dána jako součet funkćı jednoduš̌śıch, neboli

g = g1 + g2,

kde

g1(x) =
x − a

2
·
√

2ax − x2, g2(x) =
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x − a

a
pro x ∈ 〈0, 2a〉.

Potom s použit́ım pravidla o derivováńı součtu plat́ı

g
′
= (g1 + g2)

′
= g

′
1 + g

′
2,

a tedy naše poč́ıtáńı se nám podstatně usnadńı, když budeme každý sč́ıtanec gi pro i = 1, 2 derivovat zvlášt’.
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Dvojklikem na symbol modrého otazńıku vyvoláte kontextovou nápovědu.

Poč́ıtejme

g
′
1(x) =

(
x − a

2
·
√

2ax − x2

)′ (?)
=
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Nyńı budeme derivovat druhý sč́ıtanec g2.
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Dvojklikem na symbol modrého otazńıku vyvoláte kontextovou nápovědu.

Derivujme

g
′
2(x) =

(
a2

2
· arcsin

x − a

a

)′
(?)
=
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√

a2 − x2 + 2ax − a2
=
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Dvojklikem na symbol modrého otazńıku vyvoláte kontextovou nápovědu.

Derivujme

g
′
2(x) =

(
a2

2
· arcsin

x − a

a

)′
(?)
=

a2

2
·

1√
1−

(
x−a

a

)2
·
(

x − a

a

)′
=

=
a2

2
·

1√
1− (x−a)

a2

2
·
1

a
=

a

2
·

1√
a2−(x−a)2

a2

=
a

2
·

√
a2√

a2 − (x2 − 2ax + a2)
=

=
a · |a|

2
√

a2 − x2 + 2ax − a2
=

a2

2
√

2ax − x2
,
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=
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·
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a2 − (x2 − 2ax + a2)
=

=
a · |a|

2
√

a2 − x2 + 2ax − a2
=

a2

2
√

2ax − x2
,

kde v posledńım kroku využ́ıváme toho, že a > 0
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Dvojklikem na symbol modrého otazńıku vyvoláte kontextovou nápovědu.

Derivujme
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2
·
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·
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a2−(x−a)2

a2

=
a

2
·

√
a2√

a2 − (x2 − 2ax + a2)
=

=
a · |a|

2
√

a2 − x2 + 2ax − a2
=

a2

2
√

2ax − x2
,

kde v posledńım kroku využ́ıváme toho, že a > 0 (samostatně zdůvodněte).
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Postupně jsme dostali

g
′
1(x) =

4ax − 2x2 − a2

2
√

2ax − x2
, g

′
2(x) =

a2

2
√

2ax − x2
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Postupně jsme dostali

g
′
1(x) =

4ax − 2x2 − a2

2
√

2ax − x2
, g

′
2(x) =

a2

2
√

2ax − x2

a dohromady tedy máme

g
′
(x) =
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=
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+
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=
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(
2ax − x2

)
2
√
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=
√
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Postupně jsme dostali

g
′
1(x) =

4ax − 2x2 − a2

2
√

2ax − x2
, g

′
2(x) =

a2

2
√

2ax − x2

a dohromady tedy máme

g
′
(x) =

4ax − 2x2 − a2

2
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2ax − x2
+

a2

2
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=
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(
2ax − x2

)
2
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Je vidět, že D
(
g′
)

= D(g).
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